Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2020
Proba E. d)
FIZICA
Filiera tehnologica — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului
e Sunt obli toru toate subiectele din dous arii tematice dintre cele patru prevazute de programa, adica: A. MECANIGCA,
B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTUL I CONTINUU, D. OPTICA
e Se acorda 10 puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

A. MECANICA Test 4
Se considers acceleratia gravitationald g = 10m/s?.

l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)

1. Unitatea de masura a puterii mecanice, scrisa in functie de unitatile de masura fundamentale in S.1., este:

m2 m m2

a. kg'ﬂ2 b. kg-— c. kg-— d. kg-— (3p)
s s S S

2.Un camion parcurge un sfert din drumul sdu cu viteza v, =30km/h, iar restul drumului cu viteza

v, = 60km/h. Viteza medie a camionului pe intreaga distanta parcursa are valoarea:

a. 45km/h b. 48km/h c. 50km/h d. 55km/h (3p)
3. Asupra unui resort elastic actioneaza la ambele extremitati, in sensuri contrare, cate o fortd avand modulul
egal cu 40N . Alungirea resortului este egala cu 5cm. Constanta elastica a resortului este egala cu:

a. 8N'm b. 125N/'m c. 800N/'m d. 1600N/'m (3p)

4. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, legea Hooke poate fi scrisa in forma:

F_gn b S_ g Ly d F.s= (3p)
S Ly F Ly S N Ly

5. Un avion avand masa m =20t decoleaza de pe un aeroport situat la nivelul marii si ajunge la altitudinea
h=5000m. Variatia energiei potentiale datorate interactiunii gravitationale avion-Paméant este de
aproximativ:

a. 108J b. 25kJ c. 1MJ d. 1GJ (3p)

Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Un corp paralelipipedic avand masa m, =0,8kg este lasat sa alunece liber pe un plan inclinat cu unghiul

a=30° fatd de orizontald. Coeficientul de frecare la alunecare intre corp si planul inclinat este

Ly = 0,29(; g} .

a. Reprezentati fortele care actioneaza asupra corpului in timpul coborérii.
b. Calculati marimile componentelor G, si G, ale greutatii corpului pe directia paraleld cu planul inclinat,

respectiv normalé la suprafata acestuia.
c. Calculati acceleratia corpului.

d. Se asaza in fata corpului de masa m; un al doilea corp paralelipipedic de i
masa m, =0,2kg, ca in figura alaturatd. Coeficientul de frecare la alunecare e
intre corpul de masa m, si planul inclinat este u, =058 ;? . Calculati
o
valoarea fortei de interactiune dintre corpuri in timpul alunecarii lor pe planul inclinat.
lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)

Un corp cu masa m=20kg este lansat de-a lungul suprafetei orizontale a ghetii cu viteza v:14,4kTm . Sub

actiunea fortei de frecare, el se opreste dupa un interval de timp Af=20s. Coeficientul de frecare la

alunecare este constant. Calculati:

a. energia cinetica a corpului in momentul lansarii;

b. lucrul mecanic efectuat de forta de frecare pana la oprirea corpului;
c. modulul fortei de frecare;

d. distanta parcursa de corp pana la oprire.

Proba scrisa la Fizica 1 A. Mecanica
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B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Test 4

. Intre parameti
K

Se considera: numarul lui Avogadro N, = 6,02-10?*mol ™", constanta gazelor ideale R = 8,31 J
mo

de stare ai gazului ideal intr-o stare daté exista relatia: p-V = vRT .
. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. [n figura alaturata sunt reprezentate, in coordonate V-T, trei procese termodinamice v 1
efectuate, la aceasi presiune, de mase egale din trei gaze diferite. Relatia dintre masele

molare ale acestora este: He
- M= Ho = H3 /}’13

a

b. 1y = < p3 z T
C. uy > pp > i3 0

d. 1y < pp < pg (3p)
2. Notatiile fiind cele utilizate Tn manualele de fizica, relatia Robert-Mayer poate fi scrisa in forma:

a.Cy, =R-C, b.C,-C,=R c. Cy =C, +uR d.C,=Cy+R (3p)
3. Energia interna a unei cantitati constante de gaz ideal:

a. creste in urma unei destinderi adiabatice

b. scade daca gazul primeste izocor caldura

c. este constanta intr-o transformare izoterma

d. este nula intr-o transformare ciclica (3p)
4. Unitatea de masura in S.I. pentru capacitatea calorica a unui corp este:

a. J-kg" K b. J-K c. N-m?.K™ d. J-mol™ K™ (3p)
5. Raportul dintre lucrul mecanic efectuat de un motor termic pe durata unui ciclu complet si caldura primita

de la sursa calda in acelasi interval de timp este 77 = 0,25 . Motorul cedeaza sursei reci caldura |Qc| =360J.

Caldura primita de la sursa calda este:
a. 270J b. 450J c. 480J d. 1440J (3p)

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Un cilindru orizontal cu lungimea ¢ =90cm si sectiunea S= 831cm?, inchis la ambele capete, este impartit
in doud compartimente cu ajutorul unui piston mobil termoizolant, subtire si etans, ce se poate misca fara
frecare. In primul compartiment este inchisd o maséd m, =016 g de hidrogen (z =29/mo|) aflat la
temperatura t; =27°C, iar in al doilea o0 masa m, =112g de azot (,uz :289/mol) aflat la aceeasi
temperatura. Pistonul este liber si se afla in echilibru mecanic. Ambele gaze sunt considerate gaze ideale.
Determinati:

a. masa unei molecule de hidrogen;

b. lungimea compartimentului care contine azot;

c. presiunea la care se afla cele doua gaze;

d. temperatura la care trebuie incalzit azotul, astfel incat cele doua gaze sa ocupe volume egale, daca
temperatura hidrogenului ramane nemodificata.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Un gaz considerat ideal este supus procesului termodinamic ciclic reprezentat in sistemul p 2

de coordonate p-T in figura alaturata. Se cunosc: presiunea gazului in starea 1,

p, =10° Pa, volumul ocupat de gaz in starea 1, V,=1L, raportul temperaturilor
T,/ T, =272 (= e) si caldura molara izocora a gazului C, =gR.

a. Reprezentati procesul ciclic in sistemul de coordonate p-V'.
b. Determinati lucrul mecanic efectuat de gaz in procesul 2 - 3 .
c. Calculati variatia energiei interne a gazului in procesul 1— 2.
d. Calculati caldura cedata de gaz in procesul 3 — 1.

o
===

Proba scrisa la Fizica 2 B. Elemente de termodinamica
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C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Test 4
l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Simbolurile unitatilor de masura fiind cele folosite in S.I., unitatea de masura pentru rezistenta electrica
nu poate fi scrisa in forma:
a. WAV b. V.-A™ c. W-A? d. w'.v? (3p)
2. Randamentul unui circuit simplu are valoarea 77 = 80% . Intre rezistenta electricd R a circuitului exterior si
rezistenta interioara r a sursei exista relatia:
a. R=8-r b. R=4-r c. R=2-r d. R=r (3p)
3. La gruparea rezistoarelor in serie:
a. rezistenta electrica echivalenta este mai mica decéat oricare dintre rezistentele rezistoarelor din circuit
b
c

. rezistenta electrica echivalenta este egala cu suma inverselor rezistentelor electrice

. intensitatea curentului electric este aceeasi prin fiecare rezistor
d. intensitatea curentului prin rezistenta echivalenta este egalad cu suma intensitatilor curentilor care trec prin
fiecare rezistor (3p)
4. La temperatura constanta, rezistenta electrica R a unui conductor filiform avand sectiunea constanta

depinde de lungimea E a conductorului conform reprezentérii grafice din figura
R

a- (3p)
5. Trei surse identice avand fiecare tensiunea electromotoare E si remstenta interioara r furnizeaza un
curent de aceeasi |ntenS|tate unui circuit exterior de rezistenta R f|e ca sunt conectate in serie, fie ca sunt
conectate in paralel Intre rezistenta circuitului exterior si re2|stenta interioara a unei surse exista relatia:

a.R=r/2 b. R=r c. R=r/3 d. R=3r (3p)

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

La bornele unui generator electric se conecteaza un reostat. In circuit se IA)]1,0(2,0(3,0]/4,0]5,0

introduce un ampermetru pentru masurarea intensitatii curentului electric prin  {y(v)| 22 | 20 [ 18 | 16 | 14

reostat si un voltmetru pentru méasurarea tensiunii la bornele generatorului.
Instrumentele de masura sunt considerate ideale (R, =0; R, > «). Datele
experimentale culese, obtinute prin deplasarea cursorului reostatului, sunt prezentate
in tabelul alaturat. Dupa efectuarea masuratorilor se conecteaza, in serie cu reostatul,
un bec. Schema circuitului este prezentata in figura alaturata. Pe soclul becului sunt
inscriptionate valorile: 12V; 2 A. Se constatad ca becul functioneaza normal atunci

cand cursorul C al reostatului se afla fata de capatul A la o distanta egala cu o sesime
din lungimea totala AB a reostatului.

a. Stabiliti expresia matematica a relatiei care reda dependenta teoretica a tensiunii la bornele generatorului
(avand tensiunea electromotoare E si rezistenta interioara r) de intensitatea curentului electric prin
generator.

b. Calculati rezistenta interioara a generatorului.

c. Calculati tensiunea electromotoare a generatorului.

d. Determinati valoarea maxima a rezistentei reostatului.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
La reteaua de 220V se leaga in paralel, prin intermediul unei prize multiple, un fier de calcat cu puterea
nominalda A =2200W si un aspirator de putere nominala P, =1100W . Cele dou& aparate au aceeasi

tensiune nominala U,, =220V . Priza este protejata printr-o siguranta fuzibilad care suportd un curent electric
de intensitate maxima /,,,;m,=25A . Calculati:
a. energia consumata de aspirator in At =15min de functionare, exprimata in kWh;

b. intensitatea curentului care trece prin rezistenta fierului de calcat;

c. numarul maxim de fiare de calcat identice celui descris mai sus care pot fi alimentate de la priza multipla,
considerand ca aspiratorul este scos din priza;

d. puterea electricd maxima care poate fi extrasa prin priza protejata cu siguranta fuzibila.

Proba scrisa la Fizica 3 C. Producerea si utilizarea curentului continuu
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D. OPTICA Test 4
Se considera: viteza luminii in vid ¢ =3-108nvs, constanta Planck h=6,6-10"%Js.

l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
Despre indicele de refractie absolut al unui mediu se poate afirma ca:

este adimensional b. se masoardain m c.semasoarain Hz  d. se masoarain m/s (3p)
Interfranja se defineste ca:

distanta dintre un maxim si un minim de interferenta

. distanta dintre doua minime de interferenta nesuccesive

. distanta minima care cuprinde centrul unui maxim si centrul unui minim

dlstanta dintre centrele a doua maxime de mterferenta succesive (3p)
. Intr-un experiment s-a masurat valoarea unghiului de refractie r al unei raze 1,04‘5"”

laser la trecerea din aer (n,, =1) intr-un lichid, pentru diverse valori ale

unghiului de incidenta i. Pe baza datelor obtinute a fost trasat graficul alaturat.
Viteza de propagare a luminii in lichid este de aproximativ: 0,50

a. 15-10%m/s
b. 22-10%m/s
c. 30-10%m/s 0,25 0,50 0.75 1,005 i
d. 40-108m/s (3p)

4. Doua lentile cu distantele focale f; =10cm si respectiv f, =30cm alcatuiesc un sistem optic centrat. Un

fascicul de lumina care era paralel inainte de trecerea prin sistemul optic, ramane tot paralel si dupa trecerea
prin sistem. Distanta dintre lentile este:

wooom N o

75 — — — — —

e

0,25

ol

a. 10cm b. 20cm c. 30cm d. 40cm (3p)
5. Frecventa radiatiei alcatuite din fotoni cu energia & =6,0-10"° J este de aproximativ:

a. 1,1-10"Hz b. 5,1-10"Hz c. 9,1-10"Hz d. 9,1-10" Hz (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Un botanist, care participa la o expeditie intr-o zona izolata, dispune de o lentila convergenta subtire (o lupa)
avand distanta focalda f=5,0cm. Aceasta poate fi folosita atat pentru observarea detaliilor plantelor, cat si
pentru aprinderea focului folosind razele solare. Daca se asaza lentila perpendicular pe razele de lumina
provenite de la Soare si se modifica distanta dintre aceasta si o foaie de hartie, nainte ca hartia sa ia foc se
constata ca diametrul minim al petei luminoase observate pe hartie (imaginea Soarelui) este d=0,5mm.

a. Calculati convergenta lentilei.

b. Pentru a observa detaliile unei seminte, botanistul vrea sa obtina cu ajutorul lentilei o imagine dreapta si
de doua ori mai mare a semintei. Determinati distanta la care trebuie tinuta lentila fatd de samanta.

c. Realizati un desen Tn care sa evidentiati constructia imaginii printr-o lentila convergenta, pentru un obiect
perpendicular pe axa optica principala situat la jumatatea distantei dintre focarul obiect si lentila.

d. Calculati valoarea care poate fi estimata, pe baza datelor prezentate, pentru raportul dintre distanta
Pamant-Soare si diametrul Soarelui.

lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

O razé de lumina care se propaga in aer (nae, = 1) este incidenta pe suprafata apei [napa =

ij dintr-o cuva,
3

sub un unghi de incidenta i pentru care sini =0,8. Inaltimea apei din cuva este h=20 cm.

a. Calculati viteza de propagare a luminii in apa.

b. Calculati valoarea sinusului unghiului de refractie.

C. Calculat| distanta parcursa de raza de lumina in apa, pana ajunge la baza cuvei.

d.in planul de |nC|denta al primei raze de lumina, se trimite o a doua raza de lumina, paralela cu prima si
distantata faté de aceasta cu d = 6mm. Calculati distanta dintre cele doué raze dupa ce au intrat in apa.

Proba scrisa la Fizica 4 D. Optica



